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- Π Ρ Ο Τ Ο Ζ Ω Α - 
 
ΣΑΡΚΟΚΥΣΤΩΣΗ (ή σαρκοκυστίωση) 
 
Οι σαρκοκύστεις (Sarcocystis bovihominis, S. Ovicanis κ.α.) προσβάλουν πολλά είδη 
ζώων και πτηνών καθώς και τον άνθρωπο όταν τρωει ωµό ή µισοψηµένο κρέας. Τα 
σαρκοφάγα και ο άνθρωπος διαιωνίζουν µε τα κόπρανά τους τον κύκλο του 
παρασίτου στο περιβάλλον. Οι σαρκοκύστεις προσβάλλουν ένα µεγάλο αριθµό 
βοοειδών (65%) και προβάτων (18%) κι εντοπίζονται στη γλώσσα, στην καρδιά, στο 
διάφραγµα και στους µασητήρες.. Στα βοοειδή οι κύστεις είναι πολύ µικρές κι 
εξαφανίζονται µετά από λίγο χρόνο στο ψυγείο. Στα πρόβατα είναι µεγαλύτερες 
(κόκκος σταριού).  
Πρόληψη: Οι µικρές κύστεις δεν εντοπίζονται στο σφαγείο. Εάν είναι µεγάλες και 
πολλές το προσβεβληµένο όργανο απορρίπτεται. Σε σπάνιες περιπτώσεις είναι πάρα 
πολλές κι εξαπλωµένες σε όλο το µυϊκό σύστηµα έτσι που το σφάγιο δείχνει υδαρές 
και αποχρωµατισµένο. Στην περίπτωση αυτή απορρίπτεται ολόκληρο το σφάγιο. 
 
ΤΟΞΟΠΛΑΣΜΩΣΗ 
 
Οφείλεται στο Toxoplasma gondii του οποίου τελικός ξενιστής είναι η γάτα. 
Προσβάλλει πολλά είδη ζώων, πτηνών καθώς και τον άνθρωπο. Υπολογίζεται ότι το 
ένα στα τέσσερα βοοειδή και ένα στα τρία πρόβατα και χοίροι έχουν αντισώµατα 
κατά του πρωτοζώου το οποίο επιβιώνει στο κρέας του σφαγίου ακόµα και στην 
κατάψυξη (–150 C για 3 ηµέρες).  Έτσι είναι φυσικό το γεγονός ότι σε ορισµένες υπό 
ανάπτυξη χώρες το ποσοστό µόλυνσης του πληθυσµού φθάνει το 25-30%. Παρόλα 
αυτά η νόσος εκδηλώνεται σε πολύ ήπια µορφή και τα συµπτώµατα δεν γίνονται 
αντιληπτά εκτός από σπάνιες περιπτώσεις ή περιπτώσεις ανοσοκατασταλµένων 
ατόµων (π.χ. άτοµα που πάσχουν ήδη από AIDS).  
Ο άνθρωπος µολύνεται µε τους παρακάτω τρόπους: 

1. Όταν χειρίζεται ωµό µολυσµένο κρέας 
2. Όταν τρωει ωµό ή µισοψηµένο κρέας, 
3. Όταν χαϊδεύοντας µολυσµένη γάτα καταπίνει τυχαία ωοκύστεις που υπάρχουν 

στο τρίχωµά της, 
4. Όταν τρωει χόρτα που έχουν µολυνθεί από κόπρανα γάτας.. 

Πρόληψη: Η µόλυνση δεν είναι δυνατόν εκτός από σπάνιες περιπττώσεις να γίνει 
αντιληπτή στο σφαγείο κατά τον κρεοσκοπικό έλεγχο. Έτσι αποµένει να τηρούµε 
τους κανόνες υγιεινής (δηλαδή να πλένουµε τα χέρια µας πριν φαµε και ιδίως όταν 
έχουµε χειριστεί ωµό κρέας ή έχουµε χαϊδέψει γάτα και να µην τρωµε ωµό ή 
µισοψηµένο κρέας). 
 
ΠΙΡΟΠΛΑΣΜΩΣΗ 
 
Προσβάλλει βοοειδή (Piroplasma bovis) και αιγοπρόβατα (Piroplasma ovis). Το 
πιρόπλασµα δεν προσβάλει τον άνθρωπο και δεν έχει σηµασία στη δηµόσια υγεία.  
Στα ζώα προκαλεί ίκτερο, διόγκωση του σπλήνα και των νεφρών και τα σφάγια 
απορρίπτονται σαν ικτερικά και αναιµικά.  
 


